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Às quatorze horas e cinquenta e um minutos do dia vinte e cinco de abril de 

dois mil e vinte e três, realizada através de sessão híbrida, sob a Presidência 

do deputado Eduardo Carneiro, ocorreu Reunião da Frente Parlamentar em 

Defesa do Cooperativismo. "Invocando a proteção de Deus e em nome do 

povo paraibano" o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, e convidou 

para compor a mesa: o deputado George Morais, o Sr. André Pacelli, 

Presidente do Sistema OCB/PB, Sr. Francisco Nunes, Presidente do Farol 

de Desenvolvimento da Paraíba, Sr. Wilson Morais, Presidente do 

SICRED/Nordeste, Sr. Manfrini Andrade, Representando a Comissão de 

Direito Cooperativo da OAB/PB, Sr. Mauro Borba, Diretor Presidente da 

COOPERVALE, Sr. Rômulo Montenegro, representando a ASPLAN, 

Vereador Rinaldo Maranhão, Sra. Karen Cavalcante, Diretora Presidente 

do SICOOB/Nordeste. Em seguida foi feito um minuto de silêncio em 

respeito às vítimas do COVID-19. Dando continuidade foi lido o 

expediente em mesa e registrada a justificativa de ausência do deputado 

Adriano Galdino, do Governador João Azevedo, e do Conselheiro do 

Tribunal de Contas Antonio Nominando Diniz. Ato contínuo foram 

registradas as seguintes presenças: Sr. José Casciano, Sra. Dayanne 

Guimarães, Sr. Pedro Albuquerque, Sr. Juryval Lacet, Sr. Júlio Matias, Sr. 
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George Henriques, Sr. Otaniel Vieira, Sra. Maria das Graças, Sr. Alexandre 

Santana, Sr. Jefferson Sorrentino, Sr. Francisco de Assis, Sra. Janete 

Xavier, Sr. Josinaldo Francisco, Sr. Ivan Araújo, Sr. Pedro Calisto, Sr. 

Wendel Lima, Sra. Maria Selma, Sr. Eduardo Pedrosa, Sr. João Bezerra, Sr. 

Nazareno Sampaio, Sr. Benedito Tavares.  Dando continuidade o deputado 

George Morais assumiu a presidência. O deputado Eduardo Carneiro 

realizou o discurso de justificativa, afirmou que será iniciado um trabalho 

forte em defesa do Cooperativismo, disse que está alegre pela oportunidade 

de fazer parte desse debate, mencionou a importância do cooperativismo no 

Brasil, falou que em Brasília existe uma bancada forte em defesa do 

cooperativismo, citou dados estatísticos que mostram o quanto o 

cooperativismo tem contribuído para o fortalecimento econômico do 

Estado, convocou o deputado George Morais para ser o vice-presidente da 

Frente, pediu o apoio dos deputados e dos vereadores para que possam 

atuar trazendo as cooperativas de suas cidades para enriquecer o debate e 

ofertar mais oportunidades no estado da Paraíba. O Sr. André Pacelli, 

realizou os cumprimentos de praxe, trouxe algumas sugestões, falou sobre 

a atuação do deputado federal Efraim Morais em defesa do 

Cooperativismo, disse que geram quase 4000 mil empregos diretos, falou 

que existe um projeto para que em 2027 sejam 4 milhões de 

cooperativistas, disse que o desenvolvimento de uma cooperativa leva ao 

desenvolvimento local, apelou aos deputados federais para que o 

Cooperativismo possa usar os recursos do FNE, pediu que na Câmara 

Municipal de João Pessoa possa ser desenvolvida uma frente em prol do 

cooperativismo.   O deputado Eduardo Carneiro pediu o encaminhamento 

de nomes para compor um comitê para participar da frente parlamentar.    

Prosseguindo, o Sr. Wilson Moraes agradeceu a oportunidade de participar 

dessa sessão, fez uma breve retrospectiva sobre sua atuação no 

cooperativismo, mencionou sua atuação na Unimed e na SICRED. O Sr. 

Rômulo Montenegro, saudou a todos, mencionou a importância de uma 

cooperativa de energia elétrica para a distribuição de energia em diversas 

cidades do interior do estado, falou da necessidade de uma cooperativa de 

transporte de cana na Paraíba, citou um estudo feito pela FGV em 2011 

para analisar os gargalos existentes no setor e o obstáculo principal foi à 

tributação, tornando inviável o desenvolvimento do Agro, finalizou 
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afirmando que o cooperativismo é o necessário para integrar os segmentos.  

Em seguida o Sr. Presidente registrou a presença do ex - deputado Raoni 

Mendes e passou a palavra para o Deputado George Morais. Em tribuna, 

saudou a todos, citou a importância da atuação da frente parlamentar, 

reforçou a relevância do apoio da casa legislativa com o tema, explanou 

que as divergências políticas são deixadas de lado nesses momentos, frisou 

que existem muitas idéias boas para o trabalho desta frente parlamentar, 

porém, falou que precisa sair do papel, explicou que a junção e união com 

outras frentes e comissões irão somar energias para impulsionar o trabalho 

do cooperativismo. Logo após, o Sr. Presidente passou a palavra para o Sr. 

Rinaldo Maranhão, Vereador de João Pessoa, onde em tribuna, saudou a 

todos, citou a importância do amadurecimento político, falou que as 

divergências devem ser deixadas de lado enquanto se trabalha numa frente 

parlamentar como esta, frisou a relevância do debate para colher as 

demandas e apresentar ao poder executivo, comentou um pouco sobre seu 

trabalho relacionado ao cooperativismo, parabenizou a iniciativa da criação 

da frente parlamentar, ressaltou que estenderá o debate para o poder 

legislativo municipal. Dando seguimento, o Sr. Presidente passou a palavra 

para o Sr. Francisco Nunes, Presidente do Farol de Desenvolvimento da 

Paraíba, onde em tribuna, saudou a todos, comentou um pouco sobre o 

trabalho e movimento do farol de desenvolvimento, citou algumas 

lideranças relacionadas ao tema, frisou a importância do apoio do 

legislativo, explanou que o cooperativismo precisa de atenção para poder 

gerar melhorias para a população, falou que existem ações e estratégias 

para o desenvolvimento do Estado, justificou que a ação e união de forças 

fazem a diferença no crescimento de todos. Na seqüência, o Sr. Presidente 

passou a palavra para o Sr. José Cassiano, onde em tribuna, saudou a todos, 

falou um pouco da vida árdua do campo, lamentou a falta de valorização 

dos trabalhadores e empreendedores da região, pediu o apoio dos 

parlamentares para os agricultores, citou a importância da união e 

cooperativismo, ressaltou que muitos trabalhadores estão perdendo suas 

terras através de dívidas com os bancos, justificou que a desigualdade se 

torna muito acentuada no sertão paraibano, provocando extremas 

dificuldades com os trabalhadores na região. Em seguida o Sr. Presidente 

passou a palavra para o Sr. Bezerra, Presidente da Sicredi Evolução, onde 
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em tribuna, saudou a todos, citou o trabalho da cooperativa Sicredi em prol 

do cooperativismo, explicou que a oferta de crédito tem ajudado muitos 

empreendedores em todo o Estado, explanou que a instituição vem tendo 

resultados positivos, justificou que reforça o compromisso da Sicredi com 

toda a sociedade, frisou que o povo paraibano é um povo guerreiro e 

merece todo o apoio do legislativo estadual. Logo após, o Sr. Presidente 

passou a palavra para o Sr. Mauro Borba, Presidente da COOPERVALE, 

onde em tribuna, saudou a todos, falou um pouco do trabalho da 

cooperativa que representa, explanou que o cooperativismo precisa de 

atenção e valorização, explicou que vem crescendo a cada dia e se 

fortalecendo, ressaltou que todos os ramos do cooperativismo estão bem 

representados e parabenizou a iniciativa da criação da frente parlamentar. 

Dando seguimento, o Sr. Presidente passou a palavra para o Sr. Wendel 

Lima, onde em tribuna, saudou a todos, citou a importância da atuação 

desta frente parlamentar, comentou sobre o trabalho do setor agropecuário, 

explanou que a região e seus trabalhadores estão precisando de atenção e 

valorização por parte do poder público, explicou que o cooperativismo está 

apto a ajudar os cidadãos, frisou que o pequeno produtor rural precisa de 

apoio, passa também por muitos desafios, muitos deles não conseguem 

empreender por falta de apoio financeiro, ressaltou que o legislativo pode 

dialogar em prol do crescimento da região do sertão e de toda a Paraíba. Na 

seqüência o Sr. Presidente passou a palavra para o Sr. Wellington 

Evangelista, representando a agropecuária de Maçaranduba, onde em 

tribuna, saudou a todos, citou o trabalho e comercio da região, comentou 

um pouco sobre seu trabalho como empreendedor, lamentou as burocracias 

e altos tributos que os empreendedores enfrentam em diversas áreas 

atualmente, ressaltou a importância do cooperativismo, frisou que possui 

força e robustez para buscar crescimento para a Paraíba. Em seguida o Sr. 

Presidente proferiu alguns informes, assim como convites, fez alguns 

encaminhamentos e sugestões de trabalho para a frente parlamentar, frisou 

que esta frente precisa trazer resultados positivos para toda a Paraíba, 

agradeceu a presença de todos e, não havendo mais a acrescentar, declarou 

encerrada a presente reunião.  Lavrando a presente Ata, os redatores Karla 

Georgea Castro Silva e Frederico Bezerra dos Santos, Assistente 

Legislativo, que depois de lida e aprovada será rubricada em todas as folhas 
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e assinada pelo Presidente, conforme o disposto no Art. 60, do RI desta 

Casa Legislativa. Sala das Comissões, João Pessoa, 25 de abril de 2023. 

 

Eduardo Carneiro 

Presidente 

 


